

# 国务院督查组调查白城特种设备作业人员考核黑幕 培训机构敛财数百万操纵考试结果

新华社电 近日,根据群众在国务院“互联网+督查”反映的特种设备作业人员考核机构与培训机构相互勾结、弄虚作假的问题线索,国务院第七督查组派员赴吉林省白城市进行了明察暗访。督查组发现,白城市特种设备作业人员考核存在考培不分、内外勾结等突出问题,培训机构收取高价培训费,并操纵考试结果。



新华社发

## 国家广电总局要求: 文艺工作者 应自觉摒弃低级趣味

新华社电 国家广播电视总局7日在京召开座谈会,要求广播电视和网络视听文艺工作者自觉遵守社会公德、个人品德、家庭美德,培育和践行社会主义核心价值观,讲品位、讲格调、讲责任,自觉摒弃低俗、庸俗、媚俗的低级趣味,自觉反对拜金主义、享乐主义、极端个人主义的腐朽思想。

广电总局负责人指出,广播电视和网络视听文艺工作者要守公德、严私德,以高尚品行树立良好社会形象;要对自身道德建设有更高的要求,心怀敬畏,严守底线,不碰红线,追求高线;要加强思想自律和行为约束,严格遵守各项法律法规,诚信经营、诚信从业,自尊自重、自珍自爱;要大力弘扬文明道德风尚,做真善美的实践者和传播者,把崇高的价值、美好的情感融入作品,引导人们向上向善。

## 考培不分、内外勾结,培训机构决定考核结果

督查组发现,白城市特种设备作业人员考核机构与相关培训机构相互勾结,存在培训机构替考、盗用别人身份信息“刷”考核不合格记录等现象。

违规设立考场,培训机构直接替考。督查组了解到,2018年3月至2020年10月,白城市特种设备检验中心违规将特种设备作业人员考核场所先后设立在九州培训学校和盛泰职业技能培训学校,两所培训机构为同一法人代表。在此期间,考场秩序混乱,监考如同虚设,培训机构工作人员直接代替无电脑操作能力或

理论知识不过关的学员进行答题,保证培训机构学员能够全部通过理论考试。

盗用身份信息,“刷”考核不合格记录。为降低考核合格率引起有关部门怀疑,培训机构盗用之前的学员身份信息擅自报名考核,故意考不合格,以降低总体合格率。督查组成员随机抽取2020年10月15日的不合格记录进行电话回访,相关考生均表示未参加过当日考核。甚至出现了重复报考相同项目、连续报名不同类型考核的“奇葩”情况。

擅自代替补考“瞒天过海”。

2020年10月中旬,为加强管理,白城市市场监督管理局将特种设备作业人员考核场所从培训机构迁至特种设备检验中心。然而,中心与培训机构仍然“藕断丝连”,理论考试时,考场工作人员从机考室搬出一台电脑放置在相邻办公室,培训机构可以代替未通过机考的学员在隔壁办公室电脑上进行“补考”。督查组成员现场抽查了2021年9月2日上午的考试记录,发现16名考生中仅有3名通过了理论考试,但在特种设备检验中心没有组织集体补考的情况下,未合格的13名考生随后全部高分通过补考。

## 培训机构垄断了考核培训市场

督查组在白城市现场查阅考生档案发现,2019年以来参加特种设备作业人员考核的数千名考生中,只有今年3月以来的57名考生以个人形式报名,其余考生几乎全部通过上述培训机构报名。可以说,当地的特种设备作业人员考核培训市场完全被上述培训机构垄断。

据了解,特种设备作业人员考核的报名费用为75元至225元。凭借“保过”优势和垄断地位,盛泰职业技能培训学校的培训课程定价高达980元至1800元。而其所谓的培训只是提供一套题库,并无专业老师组织开展理论或实操培训。督查组在调查中还发现,该培训学校只

有2名员工,管理混乱、账目缺失。白城市市场监管局根据现有部分资料初步统计,共4300余名考生参与九州或盛泰这两家培训机构组织的所谓“培训”。即便以每名学员缴纳最低的980元培训费计算,两家培训机构也借此敛财超过400万元。

## 实操考试流于形式,不合格人员纷纷持证

国家市场监督管理总局发布的《特种设备作业人员考核规则》(以下简称规则)规定,特种设备作业人员考核包括理论知识考试和实际操作技能考试。其中,实际操作技能考试考查的主要为特种设备作业人员是否具备现场实际操作的能力和水平。

然而,督查组发现,盛泰职业技能培训学校组织考试期间,完全没有进行实际操作考试,其储存的实操考试记录全是伪造的。“早上把车把我们拉过来,上午在电脑上操作完就走了,下午根本就没有实际操作环节。”一名接受电话采访的考生告诉督查组。督查组实地调阅了该名考生的档案,档案显示该考生当天下午不仅全程参与了实操考试,还以75分的

成绩顺利通过。考试场地迁至特种设备检验中心后,也因为实操设备陈旧老化、更新换代缓慢等原因,导致考试只能采取口述实操使用方法步骤的方式进行。

规则还规定,考核机构应当建立申请人员考核档案,考核现场影像资料保存期不少于3年。但督查组发现,目前特种设备检验中心只有今年5月下旬以来的考核记录,之前所有的影像资料全都“不翼而飞”。

督查组认为,特种设备都是一些涉及生命安全、危险性较大的锅炉、起重机械、大型游乐设施等复杂设备。特种设备作业人员的安全意识和规范操作能力对保障安全生产、杜绝安全生产事故至关重要。白城特种设

备作业人员考核乱象,让大量理论和实操技术不合格人员取得“特种设备作业人员证”,如果他们进入相关作业领域将带来重大安全隐患。

针对督查组反馈的问题,白城市市场监管局表示将成立工作专班,开展清查整改工作。一是立即暂停特种设备检验中心全员涉及考务工作的一切活动,商请驻局纪检监察组跟进违规违纪线索,对查实的问题依法依规执纪问责。二是制定出台《特种设备作业人员考试管理办法》,完善考务工作管理制度和作风建设制度,形成长效机制。三是抽调力量全面梳理、逐人核实,确保查清累计参考人数和培训人数及其考试和收费情况,全面排查风险隐患。

## 北京市政协原副主席 李伟受贿案一审开庭

新华社电 9月7日,天津市第二中级人民法院一审公开开庭审理了中共政协北京市第十三届委员会原党组成员、政协北京市第十三届委员会原副主席李伟受贿一案,天津市人民检察院第二分院派员出庭支持公诉,被告人李伟及其辩护人到庭参加诉讼。

天津市人民检察院第二分院指控:2001年7月至2019年10月,被告人李伟利用职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为相关单位和个人在房地产开发、煤炭购销等事项上提供帮助,非法收受他人给予的财物共计折合人民币3296.3481万元。提请以受贿罪追究被告人李伟的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人李伟及其辩护人进行了质证,控辩双方充分发表了辩论意见,李伟进行了最后陈述,当庭表示认罪悔罪。最后,法庭宣布休庭,择期宣判。